



克服疫情出隊， 青幼社深入南投偏鄉國小

■文／護理系 李婕瑀 圖／青幼社

2021 寒假營隊籌備期開始的前幾天，台灣出現了首例院內醫師感染，我的心情也變得非常忐忑。因為去年寒假總檢時，正值疫情最嚴峻的時刻，我們臨時接到 XX 國小取消營隊的通知，突如其來的消息讓夥伴們一整學期的辛苦付出無從呈現……

雖然疫情是不可抗力的因素，但因為經歷過上次的遺憾，我決定這次絕對不要讓憾事再次發生，並將所有可能發生的情況以及各種因應方式，在腦海中演練了一遍又一遍。然而，儘管我們已做好萬全準備，包括：調查了夥伴們 14 天前的接觸史和旅遊史、提供每人每日一片口罩、要求每日測量體溫、使用酒精消毒，可是在總檢的第一天早上，還是接到台南太康國小取消營隊的消息。

「讓我們乘著陽光，海上衝浪，吸引他目光……」總檢現場夥伴們又唱又跳，聽著歌聲中

的期待，即使當下有些焦慮，但我明白這是身為隊長該肩負的責任，而且這樣的情況也已在腦海中模擬過多次了，於是很快的，心安定下來，總檢照樣進行，我和學長姐則開始從東台灣到中台灣一間一間學校打電話詢問，是否可以去當地服務。

就在被幾百間學校以時間太倉促為理由而拒絕，眼看就快沒希望的時候，南投桶頭國小主任熱情的回說會馬上跟校長討論，「2021 寒南投桶頭隊」就這樣成行了！主任之所以願意在那麼臨時情況下幫助我們聯絡全校學生，是因為桶頭是



青幼四年前曾服務的學校，那裡的老師對我們印象深刻且讚譽有加，而這一切都要歸功於學長姐們擦亮了陽明青幼的招牌，才讓我們這次能夠有機會在疫情之下順利再次出隊。

青幼社簡介

青幼社全名為「青少年幼兒服務社」，每年寒、暑假，我們會到偏遠地區的國小舉辦「兒童人文醫學育樂營」，目的是希望能透過陪伴和教育的方式，讓小朋友們對於學科以外的知識及事物有更多元的認識與學習；還有透過闖關遊戲的方式，向小朋友們宣導反毒、反菸等，也是希望他們萬一在未來面對一些不良嗜好的誘惑時，能夠有多一分的思考與遲疑。

青幼社之名取自於「青青幼苗，願助其滋長、茁壯」之意。我們覺得小朋友就像是一株幼苗，需要悉心的灌溉和栽培，而「陪伴」就是最好的養分；無論是身教還是言教，那些相處的點滴、感動，都將成為小朋友們成長的肥料。然後慢慢的，當他們長大變成了一棵樹，我們也希望換他們成為別的小孩生命中的園丁，讓這份愛能夠一直延續下去。

◀ 即將畢業的學長姐在結業式一起合照青幼招牌動作「心連心」，為大學生涯畫下美麗的句點

服務過程與心得

因為擔任幹部、行政工作較多，我本來預期會沒有太多時間陪伴在小朋友身邊，和他們之間的情感可能沒辦法像過往那樣深刻，心裡難免覺得有些可惜。但是出隊之後，我發現自己原本的擔憂都是多餘的，和預期的情況完全相反；不僅依舊收集了許多小朋友的笑容，也和夥伴們創造了很多很美好的回憶。

由於桶頭國小距離竹山鎮有段距離，附近也沒有公車可以帶學生上下學，住在鎮上的學生每天都是由全校老師及校長幫忙載送。第一天，因為沒有確認好老師們下班的時間，我們最後一個大康活動沒能讓所有小朋友都參與，當下真的很自責。夥伴們辛苦準備的活動，卻因為自己的疏失，導致夥伴和小朋友們沒辦法好好一起同樂。但感謝夥伴們在小朋友不多的情況下，還是全程拿出活力和熱情，讓留下來的的小朋友帶著滿滿的笑容回家，為有點小失誤的第一天畫下了一個還不錯的句點。



▲ 第一天隊輔哥哥姊姊們演出短劇，和小朋友們相見歡



▲ 科學實驗課帶著小朋友動手做實驗

有了第一天的經驗，第二天晚上我們就一一致電給家長，向他們清楚說明第三天晚會的時間安排，也歡迎他們一同共襄盛舉。時間很快到第三天，當天色漸漸變暗，夥伴和小朋友們吃飽後開心在操場嬉戲，我卻愈來愈緊張，擔心晚會會不會出什麼差錯。就在我走到廚房外透透氣，想緩解緊繃的情緒時，卻看到家長們陸陸續續來到，當下內心充滿感動與感謝。因為在偏遠地區，依過往的經驗，參與晚會的家長通常不多，這是可以理解的。但這次，許多家長們願意在工作結束後來參與晚會活動。回想這幾天的活動成果，

真心覺得是件十分難能可貴的事。就算到了現在，每當想起那個有點冷的夜晚，心裡也還是暖暖的。

和小朋友相處的時光，總是特別快樂，也過得特別快。一眨眼，就到了活動最後一天。那天早上我特別不想說話，只想好好的把每個小朋友的模樣刻在腦海裡，然後在心裡默默許下對他們的祝福。到了黑皮同樂會和結業式時，我們把所有的早操、營歌都再重新跳一次，本來平時不愛跳早操、營歌的小朋友也跟著動了起來，還想找不同的隊輔哥哥姊姊一起跳。

其中一位低年級的小朋友跳得特別賣力，最後也哭得特別久，令我印象深刻。這個小朋友在營隊開始的前一天，主任就有跟我說他比較特別一點，如果我們顧不來的話，可以找學校老師幫忙。果不其然，從第一天開始，他就蠻調皮搗蛋的，有時還會和中高年級的哥哥姊姊吵架，有次



◀ 每天下課時間在操場曬太陽、嬉戲玩樂的開心笑容



▲ 小朋友爭相搶答

甚至小小的打了起來，最後還哭了。雖然每次看到小朋友哭，都不忍心再多說什麼，但還是要教他正確保護自己的方式，而不是用打的。我以為小朋友在被「教訓」後都會很討厭我們，但好像完全相反，在最後一天最捨不得我們的，反而是那幾個小朋友。現在想起那些畫面，真的是又感動又好笑，希望他們之後在學校都能好好相處、照顧彼此。

每次出隊完，我都會思考很多事情，像是我們服務的過程中有沒有對任何人造成傷害。當我想到有點煩或沒有頭緒時，就會和一位讀特教系的朋友討論。從中我了解到自己的能力雖然有限，但我們在營隊期間所做的每件事都是出於善意，所做的每個教案對小朋友也有助益。所以，雖然我們只是他們人生中的過客，但說不定這短暫的駐足可以為他們在心中埋下一顆興趣的幼苗，無論是繪畫、科學、醫學或其他，都有著無限的可能。

因此，即將邁入第四十七年的青幼社，會繼續循著我們創社的初衷，做好每一件我們想完成的事情，傳遞正確的知識和觀念，陪伴著台灣偏鄉孩童成長。就如同我們的隊呼一樣：「陽明青幼，伴你左右！」也希望疫情早日結束，讓隱藏在口罩下的笑靨，能夠在小朋友和夥伴們臉上重新綻放！

▼ 課輔時間陪小朋友們寫寒假作業，同時傾聽他們生活中的大小煩惱

